

小忆驻厂50日

□外经 吴天华



17点24分，高铁缓缓驶离沧州西站，驻外已经50天了，我终于要回家啦，心里一阵激动。站台上寒风凛冽，当地气温已降至零下8度。车厢里温暖如春，归心似箭的我忘却车外的严寒，在微信上和这些天来一起奋战的箱房同事们一一告别，因为疫情原因，驻厂任务一结束就匆忙往回赶，乍一分别，眼眶有些湿润，望着窗外飞逝的景物，思绪飞回到了驻厂的时光……

2022年9月，我被调至刚果(金)项目部工作，项目所需箱房在河北生产。作为项目部翻译，我曾数次随项目部领

导陪同刚果(金)驻华使馆官员对工厂进行实地考察。随后，我被公司委任为驻厂代表，督促箱房生产进度，监督生产质量。

第一次做驻厂代表，很多事都在摸索中，我心里很着急，一直在琢磨怎么把工作做好，便请教了项目部领导，结合实际情况进行归纳分析，慢慢找到了一些门道，工作开始顺利起来。驻厂的那些日子，我不停地在各生产车间来回走动，每天至少1万步以上，最高记录1万8千多步，任务快结束时，才发现出差时穿的一双新鞋居然破了。上班时我全神贯注、毫无察觉，但下班后

年味



外经 秦桑妮 摄影

外经 王鲁麓 摄影



外经 王迅敏 摄影



外经 曹桢之女(六岁) 绘画

外经 魏群 摄影

兄弟情谊深

欢乐过大年

□海外部 柳紫妍



到了东西方文化的交融。这个春节，难以忘却！

1月21日，全体项目成员都在为春节做着准备：大扫除、贴春联、挂灯笼……整个项目现场点缀着象征喜庆的“中国红”，处处洋溢着浓浓的年味儿。傍晚，外方住家署5人受邀与中方共进年夜饭，项目部贴心地为他们准备了刀叉。非洲兄弟们对中国传统文化有着浓厚的兴趣，项目人员说道，年夜饭是每一位中国人一年中最期盼的时刻，一家人团团圆圆围坐在一起吃一桌丰盛的团圆饭，代表着收获、幸福，寓意着欢乐、吉祥。如今，我们有缘在一起吃一顿团圆饭，依仗于中非共建“一带一路”合作新契机，我们应握紧彼此友谊之手，续写中非友好新篇章。

饭后，中非兄弟姐妹们一起唱歌，庆祝这个热闹祥和的节日，住家署的监管安杰尔表示她非常喜欢中文歌曲，并当场献唱一首《茉莉花》将气氛推向高潮。

春节期间，莱索托项目全体人员留守项目部，争分夺秒只为能够按照计划及时竣工，尽早地让当地配备了先进的

从南至北、由东到西，闪耀世界的“中国红”，展现着中国文化的厚重和自信。文化是一个国家和一个民族的灵魂。如今，春节文化已跨越地域、宗教，融入不同文明背景的人群中，汇入推进全球共同发展繁荣、各国和睦相处的洪流中。

不同于国内热闹非凡的过年，今年的春节虽未在家团聚中感受血脉亲情的凝聚，但却在与海外友人的欢庆中体会

金兔送爽、万物回春，海外卢旺达项目员工迎来项目成立后的第一个春节——一个别开生面的春节。

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

春回大地 万“项”更新

外经集团、海外部各项目“春耕”不辍

本报讯 卯岁逢春盛世同心创伟业，玉兔呈祥五洲携手赋华章！随着2023年春节的到来，外经集团、海外部境外各项目抓紧春季有利施工时机，拉开了新一年生产建设工作的序幕。



厄特科卡金矿项目



过去的2022年，科卡金矿全年生产黄金再创新高，平均纯度达到了93.78%。动荡的国际形势推高国际黄金价格，外经集团选厂运维服务团队抓住有利时机，为确保2023年春节期间黄金产量稳定，加班加点组织黄金生产，24小时轮岗检修，实现了选厂设备稳定运转和安全生产。正月初二，地采基建项目开展全员安全培训，排查安全隐患，在正月初三顺利复工。2023年是地采基建项目收官之年，时间紧、任务重，团队始终坚持按照质量标准开展矿井建设，加大安全、环保管理工作力度，力争实现安全事故为零、各类隐患整改率100%的目标。（王元峰）

柬埔寨LM17-Ⅲ-2集装箱港口-码头平台及栈桥工程



柬埔寨LM17-Ⅲ-2集装箱港口-码头平台及栈桥工程开工晚，旱季有利作业时间短、工期紧、任务重。为抓雨季涨水前完成进度，项目部大年初一即到岗，继续灌注桩及梁板预制，年初四通过业主验收委员会现场第一节点验收及收款。截至2月8日，灌注桩全部完成，船机改造及地基埋设正在有条不紊筹备中，2月15日开始钢管桩沉桩作业。（杨林）

老挝沙湾拿吉大学新校区项目



老挝沙湾拿吉大学新校区项目于1月25日（大年初四）正式复工复产，为保障春节期间生产工作顺利开展，项目部特组织管理人员及施工班组对施工现场进行全面的梳理及安全检查。同时，针对员工可能出现的“假期综合症”，项目部积极开展了形式多样的安全生产宣传和教育培训活动，唤醒返岗员工安全生产意识，提高安全操作技能。目前项目人员已全部到岗，节后生产工作顺利开展，项目

又一大动作！新青年城市再添新亮点、新活力

湖州市吴兴区新青年城市重要地块策划及概念方案征集正式启动

正值青春年华的廿岁吴兴，一如吴兴青年，竹苞松茂、蓬蓬勃向。为加速青年人才集聚吴兴、充实东部，打造新青年城市的新亮点、新活力，吴兴选取7块位于东部新城的重要地块开展策划及概念方案征集，为新时

重走初心始发地 社会组织启新航

外经商务深入学习贯彻党的二十大精神

此次主题示范活动主讲人为中共一大纪念馆宣传教育部主任杨宇，作为党的二十大代表，她与大家分享了大会期间的心路历程与经验感悟。杨宇将当时走党代表通道的心情娓娓道来，丰富生动地领大家快速回顾了二十大的会议概况、重点和新提法，还通过历届党代会代表的图片及小故事，讲述了中国共产党发展史，并发表了她被选为党代表及作为党代表回答记者提问时的感悟。（赵旭晨）

海外部工团联合举办第六届“爱上海万步挑战”线上全民健身活动

职工积极响应，大家以饱满的运动热情，为新的一年注入新的活力。

活动或其他计步软件进行初步统计，达到5000步以上即完成挑战。此次活动宣传和组织覆盖海内外，共有172位职工

报名参加，通过微信运

用正本资料，（下转2、3版中缝）

光荣榜

外经集团、海外部2022年度各类先进集体和先进个人名单

上海建工集团优秀青年岗位能手

海 外 部 乘 奕

外经集团先进集体

上海市机械设备成套(集团)有限公司进出口公司
上海市机械设备成套(集团)有限公司监理公司合肥轨道交通项目部
上海市机械设备成套(集团)有限公司机电招标公司
上海市机械设备成套(集团)有限公司党委办公室
上海市机械设备成套(集团)有限公司竹园污水四期2.5标项目部
上海国际招标有限公司项目七部
上海外经国际商务服务有限公司国际贸易部
上海外经集团控股有限公司厄特分公司
上海外经集团控股有限公司厄特电站运营维护团队
上海外经集团控股有限公司人力资源部人事工资科
上海外经集团控股有限公司财务金融部资金科
上海外经集团控股有限公司综合管理部信息秘书科
上海外经集团控股有限公司工程技术管理部生产科

外经集团先进工作者

| | | | | |
|-----|-----|-----|-----|-----|
| 王军民 | 徐斌 | 徐仪佳 | 陈建明 | 王志坚 |
| 张颖丽 | 严江龙 | 陈宇杰 | 胡怡彬 | 夏云杰 |
| 严靖杰 | 卓为 | 王海军 | 赵旭晨 | 周泽坤 |
| 陈涵琪 | 侯超健 | 郑懿紳 | 秦桑妮 | 张俊 |
| | | | | 姚建华 |
| | | | | 茅恺成 |

外经集团专业能手

吕尤佳 王晋

外经集团突出贡献奖

谢湘 王元峰

海 外 部 先进集体

柬埔寨金边市第三环线工程项目部
上海建工海外(香港)有限公司

海 外 部 先进工作者

| | | | | |
|-----|-----|----|-----|-----|
| 周小龙 | 翟瑞 | 铁磊 | 李三银 | 王普庆 |
| 谷猛 | 叶长铃 | 王飞 | 韩雨晨 | 张碧霞 |
| 陈家荣 | 朱子杰 | | | 张怀博 |

凝心聚力 共克时艰

海 外 部 援 缅甸国家体育馆维修改造项目部

获评 2022 年上海市工人先锋号

由上海建工承建的援缅甸国家体育馆维修改造项目部，全、队伍稳定的前提下，群策群力，采取了一系列有效措施，保证了项目在封闭管理的环境下坚持施工，赢得了缅甸卫生与体育部的高度认可。

同年2月1日，缅甸全国进入紧急状态，政局不稳定引发了缅甸社会各方面的动荡，对项目的银行取现、汇票以及材料采购等部分对外业务实施造成重大影响。团队凝聚力在外部表现为团队成员对团队的荣誉感。团队因工作目标而产生、为工作目标而存在。因此，必须以较高的工作目标引领团队向前进，使团队成员对工作目标形成统一和强烈的共识，团队凝聚力还体现在成员之间融入的氛围和项目整体的精神气。（下转2、3版中缝）

在非洲挖掘宝藏的90后

2022年全国五一劳动奖章获得者——外经集团王日升

无惧风浪勇向前

(上接第2版)但由于当时处在封控期间，无法寄出正本资料，面对困难，杨聿扬和蔡文晶及时与报关行和船公司反馈具体情况，商讨解决对策，并得到船公司的理解，同意使用副本资料代替正本，从而解决了这一困难，使得货物能够正常进行提货。

惟其艰难，方显勇毅；惟其磨砺，始得玉成。进出口公司重大项目部所有成员一道奋斗，努力拼搏，攻克了重重难关，创造了优异成绩。他们被评为“文明班组”、2022年上海市重点工程实事立功竞赛优秀团队，奋进新征程，他们将以实际行动践行党的二十大精神，应变局、育新机、开新局。(周永荣 杨聿扬)

在非洲挖掘宝藏的90后

(上接第3版)本着“以人为本，生命至上”的原则，王日升带领党员干部周密筹划，组织百余人安全回国且无一感染。厄特金矿不仅生产防疫两不误，还为选矿生产线增产扩容，地下开采项目顺利开启第一爆，黄金销售再创新高。2021年，厄特分公司党支部创建“红海先锋”党建品牌，还获评工程建设企业党建工作优秀案例，党建成为引领海外业务高质量发展的无尽宝藏。

2022年1月，国务委员、外交部长王毅到访厄立特里亚，中厄两国关系确立为战略伙伴关系。中厄两国将继续团结协作、互利共赢。作为在厄最大中资企业负责人，王日升将带领团队继续践行共商共建共享发展理念，成为在非洲不断挖掘“宝藏”的90后千里马。(陈涵琪)

凝心聚力 共克时艰

(上接第3版)因此，必须采取有效措施增强团队成员之间的融合度和亲和力，形成高昂的团队士气。两年里，项目部日夜奋战，始终保持高昂的精神状态，大部分人员放弃回国休假，坚守岗位，在疫情和政变的双重压力下，发挥主观能动精神，鼓舞士气，始终秉承对国家负责、对公司负责、对员工负责的原则开展工作，通过不断的凝聚项目团队力量，最终完成了项目的各项指标。

该项目中期验收、竣工验收均获得商务部“优良”工程，工程顺利竣工并于2021年12月14日完成对外移交，中国驻缅甸大使馆大使及缅甸体育和青年事务部长都对上海建工能够在超重压力下高质量顺利完工给予了高度评价。该项目建成也为中缅友谊添砖加瓦作出贡献。（徐志伟）

这两台盾构机由欧洲某供应商提供，该供应商提出的付款节点为收到外贸单据后15日内，要求比较苛刻。为了维护客户利益，项目负责人杨聿扬和蔡文晶和供应商反复沟通，最终将货物验收后的付款比例从10%增加到20%，最大程度维护了客户的利益。

由于整个盾构机进口的周期较长，又遇上上海疫情，给进

口清关造成了很大的困难。货物清关放行后，船公司换单需要

用正本资料，（下转2、3版中缝）

因而得到厄方信任，继科卡金矿后，多个建设运营项目相续实施。合作共贏是促进海外市场持续发展的无形“宝藏”，为企业转型成为海外项目全生命周期服务商保驾护航。

引领国际业务高品质发展

发现境外企业行稳致远的无价宝藏

企业良性发展靠的是人，人员管理考验着这位年轻的90后境外企业总经理。作为分公司领头人，王日升和党支部成员发挥党组织战斗堡垒作用，坚守一线，第一时间成立疫情防控工作小组并制定有力措施，实行封闭管理，每日监测体温并配发足量防疫物资，自备核酸检测试剂进行排查。疫情肆虐的同时，厄特分公司的团队一同见证了厄特金矿从无到有，一起亲历了在厄特打拼的酸甜苦辣。他们传承着外

经人不畏险阻、忘我拼搏的精神，这支团队在一次次的锤炼中经受住了考验，这铁一般的兄弟情，正是海外企业勇往直前、行稳致远的无价“宝藏”。

引领国际业务高品质发展

发现境外企业行稳致远的无价宝藏

新冠疫情全球蔓延，作为分公司领头人，王日升和党支部成员发挥党组织战斗堡垒作用，坚守一线，第一时间成立疫情防控工作小组并制定有力措施，实行封闭管理，每日监测体温并配发足量防疫物资，自备核酸检测试剂进行排查。疫情肆虐的同时，厄特分公司的团队一同见证了厄特金矿从无到有，一起亲历了在厄特打拼的酸甜苦辣。他们传承着外

经人不畏险阻、忘我拼搏的精神，这支团队在一次次的锤炼中经受住了考验，这铁一般的兄弟情，正是海外企业勇往直前、行稳致远的无价“宝藏”。

由上海建工承建的援缅甸国家体育馆维修改造项目部，全、队伍稳定的前提下，群策群力，采取了一系列有效措施，保证了项目在封闭管理的环境下坚持施工，赢得了缅甸卫生与体育部的高度认可。

同年2月1日，缅甸全国进入紧急状态，政局不稳定引发了缅甸社会各方面的动荡，对项目的银行取现、汇票以及材料采购等部分对外业务实施造成重大影响。团队凝聚力在外部表现为团队成员对团队的荣誉感。团队因工作目标而产生、为工作目标而存在。因此，必须以较高的工作目标引领团队向前进，使团队成员对工作目标形成统一和强烈的共识，团队凝聚力还体现在成员之间融入的氛围和项目整体的精神气。（下转2、3版中缝）

团队凝聚力是无形的精